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2021届山东省教科所高三下学期物理第二轮模拟考试题
注意事项：
1．答题前，考生先将自己的姓名、考试号、座号填写到相应位置，认真核对条形码上的姓名、考试号和座号，并将条形码粘贴在指定位置上。
2．选择题答案必须使用2B铅笔(按填涂样例)正确填涂；非选择题答案必须使用0.5毫米黑色签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。
3．请按照题号在各题目的答题区域内作答、超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。答题卡面清洁、不折叠、不破损。
一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分，共24分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．中国最早的农学论文《吕氏春秋·任地》论述到：“人耨必以旱，使地肥而土缓”。农谚“锄板底下有水”、“锄头自有三寸泽”。这都是对松土保墒功能的生动总结。关于农业生产中的松土保墒环节蕴含的科学原理，下列说法正确的是
A．松土是把地面的土壤锄松，目的是破坏这些土壤里的毛细管，保存水分
B．松土是为了让土壤里的毛细管变得更细，保护土壤里的水分
C．松土保墒利用了浸润液体在细管中下降，不浸润液体在细管中上升的科学原理
D．松土除了保墒、刈草外，还可促进蒸发、降低地温；“多锄地发暖”这句农谚没有科学道理

2．环保、清洁、低耗的核能应用是当今中国的一大名片。山东海阳核电站的发展极其迅速，目前该核电站是中国核电AP1000技术的标志性项目，其核心反应堆的核反应方程为：。关于该核反应的U、Ba、X，以下说法正确的是
A．该反应中X是质子					B．该反应中X是电子



C．中有88个中子				D．的结合能比的结合能大
3．汽车中的ABS系统是汽车制动时，自动控制制动器的刹车系统，能防止车轮抱死，可以减小刹车距离，增强刹车效果。实验小组通过实验，研究有ABS系统和无ABS系统两种情况下的匀减速制动距离，测试的初速度均为60km／h。根据图中的图线及数据，可以推断出两种情况下汽车刹车的加速度大小之比a有：a无等于：
A．4：3				B．3：4				C．3：2				D．2：3
4．某城市边缘的一小山岗，在干燥的春季发生了山顶局部火灾，消防员及时赶到，用高压水枪同时启动了多个喷水口进行围堵式灭火。靠在一起的甲、乙高压水枪，它们的喷水口径相同，所喷出的水在空中运动的轨迹几乎在同一竖直面内，如图所示。则由图可知
A．甲水枪喷出水的速度较大
B．乙水枪喷出的水在最高点的速度一定较大
C．甲水枪喷水的功率一定较大
D．乙水枪喷出的水在空中运动的时间一定较长
5．中国深海探测队利用蛟龙号深潜器执行任务时，在深潜器的外部携带一气缸，内有可看作理想气体的氧气。该气缸导热性良好，活塞与缸壁间无摩擦且活塞上表面与海水相接触。已知海水温度随深度增加而降低，则深潜器下潜过程中，关于气缸中的氧气，下列说法正确的是
A．每个氧气分子的动能均减小
B．氧气放出的热量等于其内能的减少量
C．氧气分子单位时间撞击缸壁单位面积的次数增加
D．氧气分子每次对缸壁的平均撞击力增大
6．在一些地表矿的开采点，有一些简易的举升机械，带着重物的动滑轮搁在轻绳a上，利用图示装置，通过轻绳和滑轮提升重物。轻绳a左端固定在井壁的M点，另一端系在光滑的轻质滑环N上，滑环N套在光滑竖直杆上。轻绳b的下端系在滑环N上并绕过定滑轮。滑轮和绳的摩擦不计。在右侧地面上拉动轻绳b使重物缓慢上升过程中，下列说法正确的是
A．绳a的拉力变大
B．绳b的拉力变大
C．杆对滑环的弹力变大
D．绳b的拉力始终比绳a的小
7．如图，两单色光Ⅰ、Ⅱ分别沿半径方向由空气射入半圆形玻璃砖，出射光合成一束复色光Ⅲ，已知单色光Ⅰ、Ⅱ与法线间的夹角分别为45°和30°，则关于单色光Ⅰ与Ⅱ下列说法正确的是

A．在玻璃砖中的折射率之比为

B．在玻璃砖中的传播时间之比为

C．在玻璃砖中的波长之比为

D．由该玻璃砖射向真空时临界角之比为

8．如图所示，水平面内放置着足够长的两光滑平行导轨，m、n是两根同样材料的圆柱形金属导体棒，两根棒的长度相等，n棒的质量是m棒的两倍。匀强磁场方向竖直向下。若给m棒9J的初动能，使之向左运动，导轨的电阻忽略不计，则整个过程m棒产生的最大热量是
A．2J
B．4J
C．6J
D．9J
二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。
9．一列简谐横波沿x轴负方向传播，频率为10Hz，t=0时刻波形如下图所示，介质中质点A的平衡位置在x1=7.5cm处，质点B的平衡位置在x2=16cm处，下列说法正确的是
A．波的传播速度2m／s
B．从图示时刻算起，质点A经1.25×10－2s第一次到平衡位置
C．从图示时刻算起，质点B经5×10－3s第一次处于波峰

D．质点A的振动方程为
10．12月1日22时57分，嫦娥五号探测器从距离月球面约15公里处开始实施动力下降，利用7500牛变推力发动机进行减速制动，逐步将探测器从相对月球速度约1.7公里／秒降为零，并通过伽马射线进行月面测距和避障。当探测器悬停在预定月落点上空5m处时，发出关机指令，探测器自由下落，利用着陆腿的缓冲实现软着陆。对探测器的整个落月过程，下列说法正确的是：
A．使用伽马射线避障而不使用红外线是因为它比红外线测量的距离更远
B．探测器从1.7公里／秒减为零的过程，发动机对探测器做功大于探测器的动能减少量
C．探测器通过着陆腿的缓冲，减小了落地时探测器受到的作用力
D．探测器自由下落，着陆时的速度大小约为10m／s
11．用一段横截面半径为r、电阻率为ρ、密度为d的均匀导体材料做成一个半径为R(r<<R)的圆环。圆环竖直向下落入如图所示的径向磁场中，圆环的圆心始终在N极的轴线上，圆环所在位置的磁感应强度大小均为B。圆环在加速下落过程中某一时刻的速度为v，忽略电感的影响，下列说法正确的是
A．下落过程圆环中磁通量不变
B．此时圆环受到竖直向上的安培力作用

C．此时圆环的加速度

D．如果径向磁场足够深，则圆环的最大速度
12．如图所示，三角形PMO区域有垂直于xoy坐标向里、磁感应强度为B的匀强磁场，P，M的坐标分别为(0，6l)、(6l，0)。x轴下方OMNQ区域内有沿x轴正方向，且电场强度E=Bv0的匀强电场，Q、N的坐标分别为(0，－3l)、(6l，－3l)。在原点O发射不同速率的电子，均沿y轴正方向射入磁场。发现速率为v0的电子经过磁场和电场后恰好过Q点，忽略电子间的相互影响，下列说法正确的是

A．通过Q点的电子在磁场中的轨道半径为
B．通过Q点的电子在磁场中的轨道半径为2l

C．速率不超过的电子均可进入电场
D．速率为1.5 v0的电子通过磁场和电场后会从QN中点右侧射出电场。
三、非选择题：本题共6小题，共60分。
13．(6分)某活动小组用如图所示的实验装置验证力的平行四边形定则。
(1)用一根不可伸长的轻质细线悬挂一小球，固定悬点O处有一传感器可测出细线上的力。小球静止在O点正下方的P点时，传感器的示数为6N。现对小球施加一水平向右的拉力F，使小球缓慢上升，小球的运动轨迹如图中的曲线PQ，当小球运动到a点时，θ=53°，拉力大小为F1=8N，传感器的示数为10N。在如图所示的方格纸上用平行四边形定则作出拉力F1与小球重力的合力，在误差允许范围内，若得到____________________________的结论。则验证了共点力的合成法则—平行四边形定则。







(2)用一根轻质的橡皮筋悬挂与(1)中相同的小球，小球静止时仍在O点正下方的P点。对小球施加一水平向右的拉力F，使小球缓慢上升，小球的运动轨迹如图中的曲线PM，当小球运动到b点(b与a、O共线)时，拉力大小为F2，理论上来说，F2_____F1(填“=”、“>”或“<”)，传感器的示数__________(填“变大”、“变小”或“不变”)。








14．(9分)某实验小组设计了如图甲的电路，其中RT为热敏电阻，理想电压表量程为3V(内阻可视为无穷大)，电流表量程为0.5A，内阻RA=2.0Ω，R为电阻箱。
(1)实验小组首先利用该电路进行描绘热敏电阻的伏安特性曲线的实验；闭合开关，调节电阻箱，记录不同情况下理想电压表示数U1、电流表的示数I和电阻箱的阻值R，在I—U坐标系中，将各组U1、I的数值标记在相应位置，可描绘出热敏电阻的伏安特性曲线的一部分，如图乙坐标系中的曲线段所示。为了直接用测量数据作出图像，完成该实验，应将导线c端接在________(选填“a”或“b”)点；
(2)利用(1)中记录的数据，通过计算可得电源的路端电压U2，U2的计算式为____________；(用U1、I、R和RA表示)
(3)该实验电路还可以用来测量电源的电动势和内电阻，实验小组利用(2)中的公式，计算出各组的U2，将U2和I的数据也描绘在I—U坐标系中，如图乙中直线所示，根据图像分析可知，电源的电动势E=_______V，内电阻r=________Ω；(结果保留两位有效数字)
(4)实验中，当电阻箱的阻值调到3Ω时，热敏电阻消耗的电功率P=_________W。(结果保留两位有效数字)
15．(8分)车辆通过高速公路ETC自动收费出口时，车速要在20km／h以内，与前车的距离最好在10m以上。ETC电子收费系统如图所示，识别区起点(图中没画出)到自动栏杆的距离，也就是识别区的长度为8m。某汽车以18km／h的速度匀速进入识别区，ETC天线用了0.3s的时间识别车载电子标签，识别完成后发出“滴”的一声，司机发现自动栏杆没有抬起，于是采取制动刹车，汽车停止时距离栏杆仅有0.5m。司机刹车的反应时间约为0.6s。
(1)求该车刹车的加速度大小；
(2)请以识别区起点为位移零点，画出该过程的位移-时间图像。



















16．(8分)暖瓶是生活中常用的保温工具。暖瓶的瓶塞是一圆台，形状如图所示。测得上下表面面积分别为12cm2和9cm2，圆台侧面母线和轴线的夹角为α。空暖瓶的容积2L，现倒入温度为87℃的热水1L，盖上瓶塞。盖瓶塞时将其轻轻放入瓶口，瓶塞与瓶口内侧接触良好，密封理想。随着瓶内温度缓慢降低，瓶塞会一直向瓶内缓慢蠕动(不影响瓶内容积)。瓶塞与瓶口处动摩擦因数为，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，瓶内气体温度和水温始终相同，不考虑瓶内空气中悬浮液滴的影响，瓶塞重力不计，大气压强p0=105Pa。已知，cosα=0．99。当瓶内温度降到47℃时，求：
(1)瓶内气体的压强；
(2)瓶塞向瓶内缓慢蠕动受到的摩擦力。





17．(13分)一条厚度可忽略不计的薄锌片MN长3l0，平放在x轴上，锌条右端N与(－l0，0)点对齐，用某频率的光持续照射锌条的M、N两端点，使之发生光电效应。假设光电子均以最大初动能飞出，且速度方向垂直锌条向上。在第二象限内加上水平向左的匀强电场，使M、N两处的光电子分别从y轴上的A、B两点(未画出)射入第一象限，最后在第一象限内的P点(未画出)相遇。不计电子重力及电子之间的作用。
(1)已知照射光频率为□，锌的逸出功W0，电子电荷量e，质量m，普朗克常量h，求光电子的最大出射速度的大小；
(2)相遇点P到y轴的距离；
(3)在第一象限直线y=yA上方区域，加上垂直xoy平面向里的匀强磁场(未画出)，当M、N两处的光电子最终从磁场飞出时，求两飞出位置间的距离。












18．(16分)游乐场是年轻人都爱去的娱乐场所，某设计单位为测试待建滑行轨道的性能，建立了如图所示测试模型。模型左边是半径为4.5m的圆弧轨道，轨道末端B水平，且与皮带导轨等高。皮带保持1m／s的速度逆时针转动，C点是皮带的最右端，BC长15.75m，C点右边是一足够长的光滑水平皮带等高，木板长度为1m，质量1kg。








试验时，让质量kg的物块甲从A点由静止释放，测得甲到B点时对轨道的压力为N。甲到达B点时，在皮带右侧C点，轻轻放置质量kg的物块乙。甲、乙碰撞后粘成一体继续沿皮带向右滑行，最后一起滑上木板。已知甲、乙及甲乙整体与皮带间的动摩擦因数均为0.2，甲乙整体与木板间的动摩擦因数为0.1，重力加速度g=10m／s2。求：
(1)从A滑到B的过程中，甲克服摩擦力做的功；
(2)甲、乙碰撞前，甲的速度大小；甲乙整体到达C点时的速度大小；
(3)判断甲乙整体能否和木板达到共速?若能，求出甲乙在木板上滑行的距离；若不能，为使甲乙和木板能共速，需要在木板右端粘接上多长的同种规格(相同高度、宽度和材料)的木板。
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